

2020年7月16日

義人的道路是正直的



依撒意亞先知書 26:7-9,12,16-19

義人的道路是正直的，上主啊！你削平正直人的途徑。的確，上主！我們在你正義的路上期待你！你的名號，你的記念，是我們心靈的欲望。我們的心靈在夜間渴望你，我們的心神在清晨尋覓你，因為當你的決斷顯於大地時，世上的居民都要學習正義。上主！是你賜與了我們和平，因為凡我們所做的，都是你為我們成就的！上主！我們在困難之中尋求了你，我們在壓迫之中呼求了你，因為那是你對我們的懲罰。有如懷妊臨產的婦女，在苦痛中痙攣呻吟；同樣，上主！我們在你面前也是如此：我們也像懷妊痙攣；然而所產的竟是風，沒有給大地帶來救恩，世界的居民也未因此而得生。你的亡者將再生，他們的屍體將要起立；睡在塵埃中的人們都要蘇醒歌詠，因為你的朝露是晶瑩的朝露，大地將拋出幽靈。

天主對我們的愛及我們對祂的愛應該成為我們生命的主題。天主給我們第一誠並不是沒有理由的，這條誠命提醒並呼召我們完全進入天主所賜予的實相。唯有如此，我們的生命才能展現出所有的美麗與尊嚴，並獲得超性的輝煌。生命在慈父的引導下愈漸豐盛，我們給出的空間讓祂與我們生活在親密的交流之中。

今天的經文說，正直人的路徑已經削平。

義人在這裏是指依照天主旨意生活的信徒，並在一切事上努力尋求天主的喜悅。路徑因此而削平，也就是說，即使有混亂威脅，義人也能找到方法——不任由自己掌控道路，而是讓天主的道路成為自己的道路。

無論情況多麼混亂，無論人類的罪惡與後果如何造成，天主總為每一個狀況給出正確的解決方案，這是天主上智的一部分。

一種神聖的簡單進入生命，當然，簡單並不意味著不能容許複雜的主題而因此將之簡化，簡單來自這樣一個事實，即總是把最終的原因追溯到天主——無論是祂的主動意願還是祂的允許。這樣做，使我們能在天主內聚集力量，為自己的所遇找出正確的答案，而不再浪費力量尋找自我的答案，因為自我常常陷入諸多疑惑。

義人當然不是指絕對無誤之人，正直的道路也不是僵硬死板，甚至固執地將自己

的觀點絕對化。對天主的公義，就是信任天主，信任天主之愛能夠確定未知的道路。

對上帝的這種公義，越來越信任天主，是對天主的公義，是歲天父之愛的正確回應，這正是天主所喜悅的。這種認知與信任在經文中得到了表達：“**因為當你的決斷顯於大地時，世上的居民都要學習正義。上主啊，是你賜與了我們和平，因為凡我們所做的，都是你為我們成就的！**”

天主的路成為我們的路，在這路上，無論發生什麼，我們都是安全的。